

УДК 342.9

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ПАТРУЛЬНО-ПОСТОВОЙ СЛУЖБЫ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРАВОПОРЯДКА И БЕЗОПАСНОСТИ

Козацкий Д.В.

студент 2 курса магистратуры
Академии МВД ДНР имени Ф. Э. Дзержинского

Аврамчук Д.Н.

курсант 2 курса СКФ
Академии МВД ДНР имени Ф. Э. Дзержинского

Аннотация: Актуальность темы заключается в том, что последние годы большая часть опасных преступлений и правонарушений, совершаются на улицах и других общественных местах. В связи с чем, предупреждение и пресечение административных правонарушений и преступлений, из года в год признается одной из приоритетных задач. На сегодняшний день это приобрело статус глобальной проблемы для нашего государства.

Ключевые слова: патрульно-постовая служба, патрулирование, подразделения, охрана общественного порядка, обеспечение общественной безопасности.

SOME ASPECTS OF THE ACTIVITIES OF PATROL AND POST SERVICE BODIES IN ENSURING LAW AND ORDER AND SECURITY

Kozatskiy D.V.
Avramchuk .

Annotation: The relevance of the topic lies in the fact that in recent years most of the dangerous crimes and offenses have been committed on the streets and other public places. In this connection, the prevention and suppression of administrative offenses and crimes is recognized as one of the priority tasks from year to year. To date, this has acquired the status of a global problem for our state.

Key words: patrol and post service, patrolling, divisions, protection of public order, ensuring public safety.

Термин «патруль» с фр. *patrouille* означает временное формирование – подвижной наряд, состоящий из одного или нескольких сотрудников полиции и выполняющий возложенные на него обязанности на маршруте патрулирования. Сотрудник полиции, входящий в состав патруля, называется патрульным. Патруль может нести службу на автомобиле (ПА), мотоцикле (ПМ), катере (ПКТ), велосипеде (ПВ). Применяются также пешие (ПП), конные (ПК) и патрули со служебными

собаками (ПС). Для патрулирования и обеспечения безопасности дорожного движения применяются патрули по надзору за движением (ПНД), вертолетные патрули (ВП) [1].

Под значением «патрулирование» понимается один из важнейших способов в обеспечении общественной безопасности, представляя собой систематическое предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений, оперативное принятие необходимых мер для ликвидации угрозы.

На сегодняшний день в Донецкой Народной Республике (далее-ДНР) осуществлять патрулирование возлагается на подразделения Министерства внутренних дел (далее-МВД) такие как: патрульно-постовой службы (далее- ППС); дорожно-патрульной службы (далее-ДПС) и других подразделений полиции, а также подразделений Народной Милиции ДНР.

Деятельность указанных подразделений регламентируется соответствующими ведомственными нормативными актами, анализ которых указывает на отсутствие единого подхода в вопросах определения основных задач. Основной задачей ППС является охрана общественного порядка и обеспечение безопасности граждан, а также предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений, задержание злоумышленников, а основной задачей подразделений ПНД является патрулирование за дорожным движением нарядом сотрудников на патрульном автомобиле без специальной цветографической схемы, и принимаются меры по фиксации нарушений правил дорожного движения, способствующих совершению ДТП.

Охрана общественного порядка (далее-ООП) и обеспечение общественной безопасности (далее-ООБ) — одна из самых важных обязанностей органов внутренних дел. Она заключается в осуществлении различных мер по защите жизни, здоровья, прав и свобод человека и граждан, иностранных граждан и лиц без гражданства.

Во время проведения инструктажей, перед несением службы руководителям всех уровней необходимо акцентировать внимание на условия, в которых будет протекать предстоящее мероприятие, в обязательном порядке доводить особенности несения службы до личного состава с целью формирования у сотрудников психологически обоснованной тактики действий. Так, все массовые мероприятия по содержанию можно разделить на культурно-зрелищные, спортивно-массовые, общественно-политические, религиозные и др. [1].

При инструктировании личного состава перед культурно-зрелищными мероприятиями (фестивали, народные гулянья, концерты и т. п.) важно учитывать, что в данных мероприятиях участвует, как правило, большое количество людей, которые могут находиться, в состоянии алкогольного опьянения. Такое скопление представляет собой экспрессивную веселящуюся толпу. Для участников мероприятия характерно снижение чувства ответственности за свои действия, проявление психологической возбужденности. В подобных случаях людьми движет направленный интерес, они следуют нормам поведения, соответствующим характеру мероприятия.

Общественно-политические мероприятия (митинги, демонстрации, массовые собрания граждан и т. д.) отличаются, как правило, высоким уровнем организации и общностью мотивов, определенным составом участников. Целями мероприятий являются выражение поддержки и, наоборот, несогласия; желание оказать противодействие тем или иным социально-политическим решениям органов власти со стороны отдельных групп граждан [2].

Основной задачей патрулирования в обеспечении общественного порядка и общественной безопасности при проведении соревнований является предупреждение, выявление и пресечение правонарушений в местах проведения соревнований. Специфика спортивных массовых мероприятий (олимпиады, матчи, эстафеты и т. п.) — значительное скопление граждан на ограниченной территории спортивных объектов и особый психологический настрой болельщиков [2].

Наиболее проблематичны спортивные мероприятия, на которых присутствуют фанаты, например - футбольные матчи. Как правило, футбольные фанаты представляют собой серьезные организации, имеющие своих лидеров, поддержку различных общественных организаций и администраций футбольных команд. Стычки фанатские, в том числе с сотрудниками органов внутренних дел, становятся, к сожалению, неотъемлемой частью футбольной субкультуры.

Агрессивное поведение футбольных болельщиков проявляется под влиянием ситуативных факторов, среди которых можно выделить: недовольство ходом и результатом игры, провокации футбольных болельщиков и фанатов клуба соперника, состояние алкогольного опьянения, кажущееся несправедливым судейство и пр. Поэтому сотрудники полиции должны действовать исходя из особенностей ситуации, прогнозируя возможное поведение болельщиков.

Религиозные мероприятия также имеют свои психологические особенности. Основные места их проведения — церкви, синагоги, мечети, костелы, дацаны, различные молитвенные дома и т. д. Культовые обряды отличаются особенностями их проведения по месту, времени, церемониальной обрядности в зависимости от вероисповедания участников и др. Помимо верующих, в местах проведения мероприятия могут собираться люди, находящиеся в состоянии алкогольного опьянения, которые, с одной стороны, могут в любой момент стать объектом преступления, с другой — оскорбляют верующих, пристают к гражданам, демонстрируют свое неуважение к ним, вызывая ответную реакцию [3].

Сотрудники патрульно-постовой службы и других подразделений при патрулировании должны иметь необходимую профессиональную подготовку, быть дисциплинированными и бдительными, действовать решительно, смело и настойчиво, обладать высокими моральными качествами, стойко переносить все трудности, связанные со службой. В общении с окружающими сотрудники полиции обязаны быть внимательными, тактичными и вежливыми, их действия должны быть законными и понятными гражданам.

На каждый пост и маршрут патрулирования составляется карточка, в которой указываются: маршрут патруля, его протяженность, границы и центр поста; время несения службы; объекты и зоны, требующие особого внимания; порядок движения

по маршруту и основные тактические приемы несения службы; особые обязанности нарядов по предупреждению и пресечению преступлений и административных правонарушений, а также при осложнении оперативной обстановки; порядок взаимодействия и связи с соседними нарядами, участковыми инспекторами полиции, общественными объединениями, а также зоны не прохождения радиосвязи и способы связи с этих участков.

Центры постов и их границы, маршруты патрулей и пункты их остановок, особенности несения службы определяются в соответствии со складывающейся оперативной обстановкой и в обязательном порядке систематически уточняются на местности [6].

Наиболее важным условием выполнения поставленных перед патрульно-постовой службой задач является организация и поддержание непрерывного взаимодействия между нарядами, другими подразделениями органов внутренних дел и общественными формированиями, принимающими участие в патрулировании обеспечения общественной безопасности и правопорядка на улицах и в других общественных местах [3].

Состояние охраны общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в решающей степени зависит от эффективности работы подразделений полиции. Каждый гражданин ДНР должен иметь возможность реализации всех своих конституционных прав, в том числе и права на свою защиту от преступных посягательств, права обращаться за помощью в полицию. Так, любой сотрудник подразделений полиции, при получении информации о противоправном деянии, должен принимать все необходимые меры к пресечению правонарушения. В процессе своей профессиональной деятельности, сотрудники ППС находятся в различных психических состояниях, в связи с особенностями службы, некоторые психические состояния у них возникают наиболее часто. Для успешной профессиональной деятельности, сотрудникам патрульно-постовой службы необходимо оптимизировать свое психическое состояние. Для этого необходимо психологам проводить с сотрудниками тренинговые занятия, обучить сотрудников приемам саморегуляции, самовнушения, аутогенной тренировки, упражнениям, направленным на снятие напряжения, стрессовых состояний, формирование внутренних ресурсов [2].

На основе проведенного исследования можно заключить, что роль патрулирования в обеспечении общественной безопасности является главной задачей подразделений органов внутренних дел и других ведомств ДНР, которые ведут борьбу с правонарушениями и преступлениями на улицах в иных общественных местах на всей территории республики. Особенность данных подразделений состоит в том, что они наделены многочисленными задачами и функциями. Подводя итог, можно сказать, что эффективность обеспечения общественного порядка и общественной безопасности находится в прямой зависимости от того, насколько психологически обоснованными будут действия сотрудников ППС, не являющихся профессиональными психологами, но привлеченными к работе в обществе. Для соответствия действий психологической природе условий, в которых они

осуществляются, сотрудник полиции должен не только знать, но и понимать причины возникновения и закономерности изменения данных условий.

Список литературы:

1. Проект Патрульно-постовой службы ДНР
2. Боер В.М., Шамрай В.Н. Теоретико-правовое обеспечение общественного порядка и общественной безопасности в современных условиях// Бизнес в законе. – 2012. - № 3. - С.161 – 164.
3. Васильев В.Л. Юридическая психология, 6-е изд., пере-раб. и доп. СПб.: 2009. С. 130.
4. Кондратов Б.П. Общественная безопасность и административно-правовые средства ее обеспечения: монография. — М.: Щит-М, 1998. – 296 с.
5. Панкратьева У. В. Информационно-психологическое обеспечение деятельности сотрудников ОВД при проведении массовых мероприятий // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2011. № 4(47). С. 73-74.
6. Титов С.Э. Органы внутренних дел как субъект противодействия // Вестник Челябинского государственного университета. – 2012. - № 1. –С.93-95.